www.shfzb.com.cn

奥密克戎再研判:

毒性是否减弱?疫苗还有效吗?

□据新华社报道

应战奥密克戎! 8日24时,天津市新增2例本土病例确认为奥密克戎变异株感染。9日7时起,天津启动全员核酸检测。10日,河南省安阳市确认当地此前发现的2例病例为奥密克戎变异株感染,与天津疫情属同一传播链。

随着奥密克戎成为部分国家主要流行 毒株,我国"外防输人"压力持续增大。 奥密克戎在全球迅速扩散的同时,毒性是 否有所减弱?已有疫苗效果是否依旧?未 来如何更好地进行精准防控?记者对此进 行梳理。

病毒毒性是否减弱? 仍需更 多研究加以证明

来自全球不同地区的多项研究显示, 奥密克戎变异株具有传播速度快、隐匿性 强的特点,但目前引发的肺炎症状相对较 ⁵³

日本和美国多名科学家一项联合研究 显示,相比以往毒株,仓鼠和老鼠感染奥 密克戎后的肺部损伤小,死亡几率也在降 低

我国香港的科学家在研究新冠肺炎患者的肺部组织样本后发现, 奥密克戎在这些样本中的"生长"速度比其他毒株慢。

世界卫生组织新冠疫情应对官员阿卜迪·马哈茂德 4 日对外表示,越来越多研究表明奥密克戎毒株引发上呼吸道感染,与其他引发严重肺炎的毒株不同。"但我们仍需更多研究加以证明。"这名官员同时补充。

尽管已有数据显示, 奧密克戎感染病 例症状总体较轻, 考虑到疫苗大规模接种、部分感染地区年轻人口多等因素, 目 前还不能完全得出病毒毒性减弱的结论。 美国 3 日新增新冠确诊病例突破 100 万例,创下单日新增确诊病例数的新纪录。研究人员指出,即便奥密克戎毒性减弱,但传播力增强,如果病例持续激增,住院和死亡病例数仍会继续上升。

世卫组织总干事谭德塞6日公开表示,尽管奥密克戎与德尔塔相比,引发重症的风险显得较低,但这并不意味着应把它归为"温和"一类。

国家传染病医学中心主任、复旦大学 附属华山医院感染科主任张文宏对外表示,奥密克戎变异株在不同的国家目前表现出不同的特征,认为奥密克戎是"大号流感"的观点目前尚无科学依据。

疫苗效果如何? 最新研究认 为至少可避免重症

世卫组织6日发布的数据显示,全球新冠重症病例中,90%的患者未接种新冠疫苗。同时,越来越多研究发现,在已接种疫苗的群体中,奥密克戎引发重症的风险显得较低。

接受采访的中国疾控中心专家介绍, 奥密克戎携带大量的刺突蛋白突变,可能 导致其逃避疫苗免疫能力增强。不过,部 分研究已发现,接种新冠疫苗或者在过去 6个月内感染过新冠肺炎的人,体内仍有 较多 T 细胞组成第二道防线,可阻击奥 密克戎并保护人体免遭重症。

上述专家表示,研究显示,新冠灭活 疫苗加强针接种后,抗体的滴度迅速上 升,且维持在一个较高水平,有助于较好 地预防变异毒株。相比其他毒株,奥密克 戎使得疫苗效果折扣更大,所以特别需要 打加强针。

张文宏认为,部分国家之所以"硬闯"这波疫情,且病死率控制在较低水平,其底气主要来自较高的新冠疫苗接种

率。疫苗在新冠疫情防控中的作用是不可促 估的。

疫情未来走势怎样?坚持"外 防输入、内防反弹"

国家卫健委组织中国疾控中心专家研判 认为,我国"外防输入、内防反弹"防控策 略对奥密克戎仍然有效。

应对境外输入的德尔塔时,我国多个省份在一个潜伏期左右时间有效控制了疫情。这个过程中,总结了不少防控经验,包括提升疫情防范和早发现能力、进一步发挥流调和监督队伍作用等,可以同样用来"对付"奥密克戎。

中国疾控中心专家表示,戴口罩仍是阻断病毒传播的有效方式,对于奥密克戎同样适用。此外,还要勤洗手、做好室内通风、做好个人健康监测等。

中医药也在积极作为。9日,天津中医药大学第一附属医院将精心煎煮的预防汤剂7000余袋,第一时间分发给一线工作人员及密接隔离人员。

奥密克戎来袭,张伯礼院士等相关专家 连线本土儿童病例诊疗团队及欧美、非洲等 输入病例诊疗团队,发现与此前患者相比, 奥密克戎变异株新冠肺炎患者初期显示出较 明显的外感风寒征象,中期表现肺热症状, 伴随气阴两虚。

张伯礼表示,要做好中医诊疗方案和康 复方案的修订工作,结合季节因素和儿童体 质特点,发挥中西医结合优势,给患者特别 是儿童病患最好的医疗照护。

"坚持人民至上、生命至上,是我们一切防控举措的根本出发点和落脚点。"国家卫生健康委有关负责人强调,只要坚决贯彻"外防输人、内防反弹"总策略、"动态清零"总方针,把各项防控措施落细落实落到位,就一定能够早日控制住疫情。

全国新冠疫苗 接种剂次超 29 亿

□本报综合报道

国家卫健委昨日通报,全国新冠疫苗接种剂次超 29 亿。奥密克戎变异株带来新挑战,国家卫健委表示,要继续坚持"外防输人、内防反弹"总策略和"动态清零"总方针,不折不扣做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治。春节临近,大家要提高疫情防控意识,遵守防疫要求,坚持做好个人防护,积极接种新冠疫苗。

海南:

需凭核酸检测 阴性证明入岛

□据新华社报道

记者从海南省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作 指挥部获悉,自1月11日至3月15日期间,所有 来琼、返琼人员均需凭48小时内一次核酸检测阴 性证明人岛。

据介绍,人岛人员如无核酸检测阴性证明的,要求抵琼后在关口采样放行,居家等待结果;抵琼 24小时内向社区(宾馆、单位)报备,并主动做好 14天自我健康监测;中高风险地区和涉疫区来琼、 返琼人员则按海南省现有防控措施执行。

海南还要求海口等市县严把关口,加强人员配备,及时增加采样人员,做好来琼、返琼人员服务和管理工作。记者从海口市卫健委了解到,海口11日已紧急抽调180余名采样人员,补充到港口、火车站和机场,对所有人岛人员进行核酸采样检测。

(上接 A1) 当代中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有,世界百年未有之大变局深刻变化前所未有,提出了大量亟待回答的理论和实践课题。我们要准确把握时代大势,勇于站在人类发展前沿,聆听人民心声,回应现实需要,坚持解放思想、实事求是、守正创新,更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,坚持用马克思主义之"矢"去射新时代中国之"的",继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,续写马克思主义中国化时代化新篇章。

习近平强调, 党的百年奋斗历程告诉我 们, 党和人民事业能不能沿着正确方向前 进,取决于我们能否准确认识和把握社会主 要矛盾、确定中心任务。什么时候社会主要 矛盾和中心任务判断准确, 党和人民事业就 顺利发展, 否则党和人民事业就会遭受挫 折。这次全会决议对党善于抓住社会主要矛 盾和中心任务带动全局工作作了全面分析。 注重分析和总结党在百年奋斗历程中对我国 社会主要矛盾和中心任务的研究和把握,是 贯穿全会决议的一个重要内容, 我们一定要 深入学习、全面领会。面对复杂形势、复杂 矛盾、繁重任务,没有主次,不加区别,眉 毛胡子一把抓,是做不好工作的。我们要有 全局观,对各种矛盾做到了然于胸,同时又 要紧紧围绕主要矛盾和中心任务,优先解决 主要矛盾和矛盾的主要方面, 以此带动其他 矛盾的解决,在整体推进中实现重点突破, 以重点突破带动经济社会发展水平整体跃 升, 朝着全面建成社会主义现代化强国的奋 斗目标不断前讲。

习近平指出,战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。战略上判断得准确,战略上谋划得科学,战略上赢得主动,党和人民事业就大有希望。一百年来,党总是能够在重大历史关头从战略上认识、分析、判断面临的重大历史课题,制定正确的政治战

继续把党史总结学习教育宣传引向深入 更好把握和运用党的百年奋斗历史经验

略策略,这是党战胜无数风险挑战、不断从 胜利走向胜利的有力保证。这次全会决议对 百年奋斗历程中党高度重视战略策略问题、 不断提出科学的战略策略作了全面总结。注 重分析和总结党在百年奋斗历程中对战略策 略的研究和把握,是贯穿全会决议的一个重 要内容, 我们一定要深入学习、全面领会。 战略是从全局、长远、大势上作出判断和决 策。我们是一个大党,领导的是一个大国, 进行的是伟大的事业, 要善于进行战略思 维,善于从战略上看问题、想问题。正确的 战略需要正确的策略来落实。策略是在战略 指导下为战略服务的。战略和策略是辩证统 一的关系,要把战略的坚定性和策略的灵活 性结合起来。各地区各部门确定工作思路、 工作部署、政策措施,要自觉同党的理论和 路线方针政策对标对表、及时校准偏差,党 中央作出的战略决策必须无条件执行,确保 不偏向、不变通、不走样。

习近平强调,在百年奋斗历程中,党领 导人民取得一个又一个伟大成就、战胜一个 又一个艰难险阻,历经千锤百炼仍朝气蓬 勃,得到人民群众支持和拥护,原因就在于 党敢于直面自身存在的问题, 勇于自我革 命,始终保持先进性和纯洁性,不断增强创 造力、凝聚力、战斗力,永葆马克思主义政 党本色。这次全会决议对百年奋斗历程中党 高度重视管党治党、不断推进自我革命作了 全面总结。注重分析和总结党在百年奋斗历 程中对自我革命的研究和把握,是贯穿全会 决议的一个重要内容, 我们一定要深入学 习、全面领会。在新的历史条件下,要永葆 党的马克思主义政党本色,关键还得靠我们 党自己。 在为谁执政、为谁用权、为谁谋利

这个根本问题上,我们的头脑要特别清醒、立场要特别坚定。全党同志都要明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。自我革命关键要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。现在,反腐败斗争取得了压倒性胜利并全面巩固,但全党同志要永葆自我革命精神,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,决不能滋生已经严到位的厌倦情绪。党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,一刻也不能放松,要以抓铁有痕、踏石留印的坚韧和执着,继续打好党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战。不论谁在党纪国法上出问题,党纪国法决不饶恕。

习近平指出,这次全会决议对百年奋斗历 程中党注重进行党史学习教育作了全面总结, 强调全党要坚持唯物史观和正确党史观, 从党 的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成 功、弄明白未来我们怎样才能继续成功,从而 更加坚定、更加自觉地践行初心使命, 在新时 代更好坚持和发展中国特色社会主义。这是六 中全会提出的一项重要政治任务, 我们要继续 抓好落实。党的第三个历史决议体现了我们对 党的百年奋斗历史的新认识,这方面更要深入 学习领会,以利于更好认识和把握党的百年奋 斗重大成就和历史经验。要认真总结这次党史 学习教育的成功经验,建立常态化长效化制度 机制,不断巩固拓展党中学习教育成果。全党 要以学习贯彻党的十九届六中全会精神为重 点,深入推进党史学习教育,进一步做到学史 明理、学史增信、学史崇德、学史力行,教育 引导全党同志学党史、悟思想、办实事、开新 局,更好用党的创新理论把全党武装起来,把 党中央决策部署的各项任务落实下去。

本本学习全会决议,学懂弄通党百年奋斗的光 辉历程,学懂弄通党坚守初心使命的执着奋 斗,学懂弄通党百年奋斗的历史意义和历史经 验,学懂弄通以史为鉴、开创未来的重要要 求。要用好党委(党组)理论学习中心组制 度,推动领导班子、领导干部带头学党史、经 常学党史。要用好干部教育培训机制,继续把 党史作为党校 (行政学院)、干部学院必修课、 常修课。要用好学校思政课这个渠道,推动党 的历史更好进教材、进课堂、进头脑,发挥好 党史立德树人的重要作用。要用好红色资源,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思 想道德教育, 引导全社会更好知史爱党、知史 爱国。要用好"我为群众办实事"实践活动形 成的良好机制,推动各级党组织和广大党员、 干部满腔热情为群众办实事、解难事,走好新 时代党的群众路线。

李克强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话,深刻阐述了推进马克思主义中国化时代化、正确把握社会主要矛盾和中心任务、重视战略策略问题、永葆党的马克思主义政党本色、党史学习教育常态化长效化等五个问题,强调要深入研读和领会党的十九届六中全会决议,更好把握和运用党百年奋斗历史经验,弘扬伟大建党精神,为实现党的第二个百年奋斗目标而不懈努力,有很强的政治性、理论性、指导性,对于全党深刻认识"两个确立"的决定性意义,进一步增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",具有十分重要的意义。要把思想和行动统一到讲话精神上来,统一到党中央决策部署上来,真抓实干,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会党员副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协党员副主席以及中央军委委员出席开班式。 各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国

家机关有关部门、有关人民团体主要负责同志,军队各大单位、中央军委机关各部门主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。